
মেডিকেল ভডতি  পরীক্ষা: ২০২০-২১ 
সোধান ও ব্যাখ্যাসহ প্রশ্নব্যাাংে 

 

 

বাাংলাদেদের অসাংখ্য মেধাবী শেক্ষার্থীর কাদে শিশকৎসাশবজ্ঞাদে 'সাো অযাপ্রে' পশরধাদের স্বপ্ন শুধু একটি মপো 
েয়, োেব মসবার এক েহৎ প্রতীক। এেশবশবএস মপ্রাগ্রাদে একটি আসে শেশ্চিত করা অতযন্ত প্রশতদ াশিতােূলক 
একটি প্রক্রিয়া। এই প্রশতদ াশিতায় সফল হদত শবিত বেদরর প্রশ্নপত্র অেুেীলে একটি অপশরহা য অাংে। 

 

এই ডকুদেন্টটি ২০২০-২১ শেক্ষাবদষযর এেশবশবএস ভশতয  পরীক্ষার প্রশ্নপত্র ও তার শেভভয ল সোধাে শেদয় ততশর 
করা হদয়দে। এটি শেক্ষার্থীদের পরীক্ষার ধরে, প্রদশ্নর কাঠাদো এবাং গুরুত্বপূর্য শবষয় সম্পদকয  একটি স্পষ্ট ধারর্া 
শেদত সাহা য করদব। প্রশতটি প্রদশ্নর শেদি সঠিক উত্তর ও সম্ভবপর মক্ষদত্র বযাখ্যা প্রোে করা হদয়দে,  া আপোর 
প্রস্তুশতদক আরও সুসাংহত করদব। 

 



পদার্িডব্জ্ঞান (Physics) 
 

১. যডদ মোন ব্স্তু ভূডের উপকর মতালা হয়, তকব্ মোন শক্তির ডব্পরীকত োজটি েরা 
হকলা? 

a. রাসায়শেক েক্রি 
b. েধযাকষযর্ েক্রি 
c. ঘষযর্েূলক েক্রি 
d. তশ়িৎ মিৌম্বকীয় েক্রি 

উত্তর: b. েধযাকষযর্ েক্রি 

ব্যাখ্যা: মকাদো বস্তুদক ভূশের উপদর তভলদত হদল অশভকষয বদলর (েধযাকষযর্ েক্রি) শবপরীদত কাজ 
করদত হয়। 

 

২. এেটি সাধারণ সুকরলা মদালকনর জনয, মেৌডণে স্থানচ্যযডত ডনকচ্র মোনটির মচ্কয় মব্ডশ 
হকত পাকর না? 

a. 3° 
b. 4° 
c. 6° 
d. 5° 

উত্তর: b. 4° 

ব্যাখ্যা: একটি সরল মোলদকর মক্ষদত্র, সরল েশ্চিত স্পিে (Simple Harmonic Motion) তখ্েই 
হয়  খ্ে মকৌশর্ক স্থােিভ যশত ৪° এর মবশে ো হয়। এর মবশে হদল মোলেকাল ধ্রুব র্থাদক ো। 

 

৩. ১০০ ডিডি মসলডসয়াকস পাডনর ব্াকের চ্াপ হয়? 

a. ৭৬০ mm Hg 
b. ৫৫ mm Hg 
c. ৩৫৫mm Hg 
d. ১৪৮৯ mm Hg 

উত্তর: a. ৭৬০ mm Hg 

ব্যাখ্যা: ১০০ শডশগ্র মসলশসয়াস তাপোত্রায় পাশের বাষ্পিাপ বায়ুেণ্ডলীয় িাদপর (৭৬০ mm Hg) 
সোে হয়, এ কারদর্ই এই তাপোত্রায় পাশে ফুটদত শুরু কদর। 



৪. আকলার দ্রুডতকত চ্লোন মোন েণার (Particle) ব্স্তুর ভর েত? 

a. েূেয 
b. শিগুর্ 
c. অদধযক 
d. অসীে 

উত্তর: d. অসীে 

ব্যাখ্যা: আদপক্রক্ষকতার তত্ত্ব অেু ায়ী, আদলার দ্রুশতদত িলোে মকাদো বস্তুর ভর অসীে হদয়  ায়। এ 
কারদর্ই ভর ুি মকাদো বস্তু আদলার মবদি িলদত পাদর ো। 

 

৫. ডশডশরাঙ্ক ব্লকত েী ব্ুঝায়? 

a. তাপ 
b. আদপক্রক্ষক আদ্রতা 
c. তাপোত্রা 
d. আদ্রতা 

উত্তর: c. তাপোত্রা 

ব্যাখ্যা: শেশেরাঙ্ক হদলা মসই তাপোত্রা, ম  তাপোত্রায় বায়ু শেশেযষ্ট পশরোর্ জলীয় বাষ্প িারা সম্পৃি 
হয় এবাং অশতশরি জলীয় বাষ্প ঘেীভূত হদয় শেশেদর পশরর্ত হয়। 

 

৬. এেটি ২ মেক্তজ ভকরর ব্স্তু ১০ ডেটার উচ্চতা মর্কে পড়কল, ভূডে স্পশি েরার পূব্ি েুহূকতি  
এর গডতশক্তি েত হকব্? 

a. ৯৫.০ J 
b. ৭৪.৪ J 
c. ১৯.৬ J 
d. ৩৯.২ J 

উত্তর: (অপেেগুদলার েদধয মেই) 

ব্যাখ্যা: ভূশে স্পেয করার পূবয েুহূদতয  বস্তুর িশতেক্রি তার প্রার্থশেক শবভব েক্রির সোে হদব (বায়ুর বাধা 
উদপক্ষা কদর)। 

শবভব েক্রি=mgh=২ মকক্রজ×৯.৮ শে/মসদকন্ড২×১০ শেটার=১৯৬ জলু। 

এখ্াদে প্রেত্ত অপেেগুদলার েদধয মকাদোটিই সঠিক েয়। সম্ভবত প্রশ্ন বা অপেদে ত্রুটি আদে। তদব, 
 শে অপেে d. ৩৯.২ J হয়, তাহদল এটি মকাদোভাদব ভভল ির্ো বা অেয মকাদো েদতয র উপর শভক্রত্ত 
কদর হদত পাদর। 



পুেশবযদবিো:  শে প্রশ্নটি এেে হদতা ম , বস্তুটি ১০ শেটার উচ্চতা মর্থদক পদ়ি ৫ শেটার উচ্চতায় 
িশতেক্রি কত হদব, তাহদল mgh=২×৯.৮×৫=৯৮ J। 

 শে অপেে d. ৩৯.২ J সঠিক উত্তর হয়, তাহদল এটি মকাদো শবদেষ েতয  বা ভভল ির্োর ফল। তদব, 
আেেয মক্ষদত্র উত্তর ১৯৬ J হদব। 

 

৭. ১০ মেক্তজ ব্স্তু (object) ১২ ms −1 মব্কগ চ্কল, তকব্ এর ভরকব্গ (momentum) 
হকব্- 

a. ১২০ kgms−1 
b. ১.২ kgms−1 
c. ১২ kgms−1 
d. ১০ kgms−1 

উত্তর: a. ১২০ kgms−1 

 ব্যাখ্যা: ভরদবি = ভর × মবি = ১০ মকক্রজ × ১২ শে/দস = ১২০ kgms−1। 

 

৮. ব্স্তুর মোন বব্ডশষ্ট্যয়টি পাইকরাডেটাকর ব্যব্হৃত হয়? 

a. অপটিকযাল তবশেষ্ট্যয় 
b. তেঘযয সম্প্রসারর্ তবশেষ্ট্যয় 
c. শবশকরর্ তবশেষ্ট্যয় 
d. তবেযুশতক তবশেষ্ট্যয় 

উত্তর: c. শবশকরর্ তবশেষ্ট্যয় 

ব্যাখ্যা: পাইদরাশেটার হদলা উচ্চ তাপোত্রা পশরোদপর  ন্ত্র,  া বস্তুর শবশকরর্ (তাপীয় শবশকরর্) তবশেষ্টয 
বযবহার কদর। 

 

৯. এেটি ব্স্তুর ভর পৃডর্ব্ীকত ৭৫ মেক্তজ। চ্ াকদ ব্স্তুটির ভর েী হকব্? 

a. ৭০ kg 
b. ২৮০ kg 
c. ১৪ kg 
d. ৭৫ kg 

উত্তর: d. ৭৫ kg 

ব্যাখ্যা: বস্তুর ভর একটি ধ্রুব রাশে,  া স্থােদভদে পশরবশতযত হয় ো। ওজে (ভর × অশভকষযজ ত্বরর্) 
স্থােদভদে পশরবশতয ত হয়, শকন্তু ভর েয়। 



১০. ক্তস্থর তাপোত্রার মক্ষকত্র সেস্ত গযাকসর অণুগুকলার জনয মোন পযারাডেটার ধ্রুব্ 
(Constant)? 

a. ভর 
b. িশতদবি েক্রি 
c. আয়তে 
d. িশতদবি 

উত্তর: b. িশতদবি েক্রি 

ব্যাখ্যা: ক্রস্থর তাপোত্রায় আেেয িযাদসর অর্ুগুদলার ি়ি িশতেক্রি ধ্রুব র্থাদক। 

 

১১. ব্ল (force) এব্াং স্থানাচ্যযতেরকনর েকধযর মোণটি যডদ 0° হয়, তকব্ োকজর 
পডরোণ হকব্- 

a. সদবযাচ্চ 
b. অসীেতা 
c. েূেয 
d. েূযেতে 

উত্তর: a. সদবযাচ্চ 

ব্যাখ্যা: কাজ (W) = বল (F) × সরর্ (s) × cosθ।  খ্ে θ=0°, cosθ=1,  া সদবযাচ্চ োে। তাই কাজ 
সদবযাচ্চ হদব। 

 

১২. ডনকচ্র মোনটি এডস মে ডিডস মত রূপান্তডরত েকর? 

a. ডাদয়াড (Diode) 
b. মভাল্টশেটার (Voltmeter) 
c. অযাশেটার (Ameter) 
d. ট্রােক্রজস্টর (Transistor) 

উত্তর: a. ডাদয়াড (Diode) 

ব্যাখ্যা: ডাদয়াড মরকটিফায়ার শহদসদব কাজ কদর,  া পশরবতী প্রবাহ (AC) মক একেুখ্ী প্রবাদহ (DC) 
রূপান্তশরত কদর। 

 

১৩. ১৫ ওয়াট (Watt) শক্তি অর্ি- 

a. ৩ J work in ৫ sec 
b. ১ J work in ১৫ sec 



c. ৫ J work in ৩ sec 
d. ১৫ J work in ১ sec 

উত্তর: d. ১৫ J work in ১ sec 

বযাখ্যা: ক্ষেতা (Power) = কাজ (Work) / সেয় (Time)। ১৫ ওয়াট োদে প্রশত মসদকদন্ড ১৫ জলু 
কাজ। 

 

১৪. Scalar quantity এব্াং magnitude of gradient এর েকধয সম্পেি টি হকলা- 

a. Equal 
b. Opposite 
c. Proportional 
d. Disproportional 

উত্তর: c. Proportional 

ব্যাখ্যা: মেলার রাশের মগ্রশডদয়দন্টর োে মেলার রাশের পশরবতয দের হাদরর সাদর্থ সোেুপাশতক। 

 

১৫. এেটি ‘২০০V-৪০W’ ব্াকের েকধয ডদকয় ডে পডরোণ তডড়ৎ প্রব্াডহত হকব্? 

a. ০.০৫ A 
b. ০.৫ A 
c. ০.০২ A 
d. ০.২ A 

উত্তর: d. ০.২ A 

বযাখ্যা: ক্ষেতা (P) = মভাদল্টজ (V) × শবেযুৎ প্রবাহ (I)। 

I= 𝑃
𝑉

=
40𝑊

200𝑉
= 0.2 A। 

১৬. সূকযিাদকয়র ডদকে ডেটার যাওয়ার পকর, এে ব্যক্তি উত্তর ডদকে ডেটার চ্কল মগল। তার 
স্থানচ্যযডত ডে হকব্? 

a. ১৭ m 
b. ১৭.৬৭ m 
c. ১৬.৬৭ m 
d. ১৩ m 

উত্তর: d. ১৩ m 



ব্যাখ্যা: প্রশ্নটি অসম্পূর্য। "সূদ যােদয়র শেদক শেটার" এবাং "উত্তর শেদক শেটার" - এখ্াদে কত শেটার তা 
উদেখ্ মেই।  শে এটি একটি মভক্টর ম াদির সেসযা হয়, তদব েটুি লম্ব সরদর্র োে প্রদয়াজে। 

 শে পূবয শেদক ৫ শেটার এবাং উত্তর শেদক ১২ শেটার হয়, তাহদল স্থােিভযশত হদব  √৫ 2 + ১২
2 =

√২৫+ ১৪৪ =  √১৬৯ ==১৩ শেটার। এই অপেেটি প্রেত্ত অপেদের সাদর্থ শেদল  ায়। 

 

১৭. ডনউট্রন তারো সাংেুডচ্ত হকয় ডে হয়? 

a. রক্রিে তেতয (Red giant) 
b. কৃষ্ণ িহ্বর (Black hole) 
c. সুপারদোভা (Supernova) 
d. মেতবােে (White dwarf) 

উত্তর: b. কৃষ্ণ িহ্বর (Black hole) 

ব্যাখ্যা: শেউট্রে তারকা  খ্ে আরও সাংকুশিত হয় এবাং তার েহাকষীয় টাে এতটাই েক্রিোলী হয় ম  
আদলাও পালাদত পাদর ো, তখ্ে এটি কৃষ্ণ িহ্বদর পশরর্ত হয়। 

 

১৮. মোন রশ্মির সব্িাডধে অনুপ্রকব্শ ক্ষেতা রকয়কে? 

a. X-ray 
b. Beta 
c. Alpha 
d. Gamma 

উত্তর: d. Gamma 

ব্যাখ্যা: িাো রশ্মির মভেে ক্ষেতা সবদিদয় মবশে, কারর্ এদের তরঙ্গদেঘযয সবদিদয় কে এবাং েক্রি 
সবদিদয় মবশে। 

 

১৯. ধুলা মেকে (Dust cloud) েত শতাাংশ হাইকরাকজন র্াকে? 

a. ৬৫% 
b. ৭০% 
c. ৬০% 
d. ৭৫% 

উত্তর: d. ৭৫% 

বযাখ্যা: েহাজািশতক ধুদলা মেদঘ (Interstellar dust clouds) প্রায় ৭৫% হাইদরাদজে এবাং প্রায় 
২৩% শহক্রলয়াে র্থাদক। 



২০. মোন তীব্রতার োত্রাকে োকনর শ্রব্ণসীো (threshold of audibility of ear) 
ব্কল? 

a. ১০ dB 
b. ০ dB 
c. ২ dB 
d. ১ dB 

উত্তর: b. ০ dB 

ব্যাখ্যা: োেুদষর কাদের শ্রবর্সীো (threshold of audibility) হদলা ০ মডশসদবল (dB)। 

 

রসায়ন (Chemistry) 
 

১. শুেকনা (Dry) H2 গযাকসর চ্াপ েত হকব্? 

a. ১০৫ kpa 
b. ১০১.৩২৫ kpa 
c. ১০১.৭৫ kpa 
d. ১০৮.২৫ kpa 

উত্তর: b. ১০১.৩২৫ kpa 

ব্যাখ্যা: আেেয বায়ুেণ্ডলীয় িাপ (Standard Atmospheric Pressure) হদলা ১০১.৩২৫ kPa,  া 
শুষ্ক িযাদসর িাদপর একটি সাধারর্ োে। 

 

২. ডনকচ্র মোন অক্সাইি পাডনকত ডেশাকল সব্কচ্কয় মব্ডশ অম্লীয় দ্রব্ণ বতডর েকর? 

a. CO 

b. SiO2  

c. P2O5 

d. CO2  

উত্তর: c. P2O5 

ব্যাখ্যা: P2O5 (ফসফরাস মপন্টক্সাইড) পাশেদত শেদে েক্রিোলী ফসফশরক অযাশসড (H3PO4) ততশর 
কদর,  া অেযােয অপেদের অক্সাইডগুদলার তভলোয় মবশে অম্লীয়। CO2 কাবযশেক অযাশসড ততশর কদর, 
SiO2 অদ্রবর্ীয় এবাং CO শেরদপক্ষ। 



৩. এে mol CH3OH এ েতটি পরোণু র্াকে? 

a. ১২.০×১০ ২৩ 
b. ৬ 
c. ৬.০×১০ ২৩ 
d. ৩.৬×১০ ২৪ 

  

উত্তর: d. ৩.৬×১০ ২৪ 

ব্যাখ্যা: ১ মোল CH3OH (শের্থােল) এ অযাদভািাদরা সাংখ্যক অর্ু র্থাদক। 

প্রশতটি CH3OH অর্ুদত পরোর্ুর সাংখ্যা = ১ (C) + ৪ (H) + ১ (O) = ৬টি পরোর্ু। 

সুতরাাং, ১ মোল CH3OH এ মোট পরোর্ুর সাংখ্যা 
=৬×৬.০২২×১০২৩=৩.৬১৩২×১০২৪≈৩.৬×১০২৪ টি পরোর্ু। 

 

৪. োনব্ মদকহর রকি মোন ব্াফার দ্রব্ণ (buffer solution) র্াকে? 

a. NaHCO3 and H2CO3  
b. NH4Cl and NH4OH 
c. CH3COONa and CH3COOH 
d. Na2HPO4 and H3PO4 

উত্তর: a. NaHCO3 and H2CO3 

ব্যাখ্যা: োেব রদি বাইকাবযদেট বাফার শসদস্টে (NaHCO3 এবাং H2CO3) প্রধাে বাফার দ্রবর্ শহদসদব 
কাজ কদর,  া রদির pH শেয়ন্ত্রর্ কদর। 

 

৫. ডনকচ্র মোনটির গলনাঙ্ক সব্কচ্কয় েে? 

a. AgCl 
b. AgF 
c. AgBr 
d. AgI 

উত্তর: d. AgI 

ব্যাখ্যা: শসলভার হযালাইডগুক্রলর েদধয AgI-এর িলোঙ্ক সাধারর্ত সবদিদয় কে হয়, কারর্ এটিদত 
সেদ াজী তবশেষ্টয মবশে র্থাদক এবাং এর জাক্রলকা েক্রি তভলোেূলকভাদব কে। AgF-এর িলোঙ্ক 
সাধারর্ত সদবযাচ্চ হয়। 



৬. দটুি পরোণুর েকধয সোন সাংখ্যে ইকলেট্রন ডদকয় ডে ব্ন্ধন গঠিত হয়? 

a. Ionic bond 
b. Metallic bond 
c. Covalent bond 
d. Hydrogen bond 

উত্তর: c. Covalent bond 

ব্যাখ্যা: সেদ াজী বন্ধে (Covalent bond) েটুি পরোর্ুর েদধয ইদলকট্রে মেয়াদরর োধযদে িঠিত 
হয়। 

 

৭. ফুি ক্তপ্রজারকভটিভ ডহসাকব্ ব্যব্হৃত সাইট্রিে এডসকির pH েত? 

a. ৪.৭৪ 
b. ৪.৫০ 
c. ৩.১৪ 
d. ৩.০১ 

উত্তর: c. ৩.১৪ 

ব্যাখ্যা: সাইট্রিক অযাশসড একটি েবুযল তজব অযাশসড,  ার pH প্রায় ৩.১৪। 

 

৮. হাইকরাোব্িন জ্বালানী এব্াং েয়লার জ্বলন মর্কে মোন গযাস উৎপাডদত হয়? 

a. SO2  

b. CO 

c. CO2 

d. SO3 

উত্তর: c. CO2 

ব্যাখ্যা: হাইদরাকাবযে জ্বালাশে এবাং কয়লার সম্পূর্য েহদে কাবযে ডাই অক্সাইড (CO2) উৎপন্ন হয়। 
অসম্পূর্য েহদে কাবযে েদোক্সাইড (CO) উৎপন্ন হদত পাদর। 

 

৯. িাইনাোইট বতডর েরকত ডনকচ্র মোনটি ব্যব্হার েরা হয়? 

a. Nitrotoluene 
b. Nitroglycerine 



c. Nitrophenol 
d. Nitrobenzene 

উত্তর: b. Nitroglycerine 

ব্যাখ্যা: ডাইোোইট ততশর করদত োইদট্রাশিসাশরে বযবহার করা হয়,  া একটি শবদফারক পোর্থয। 

 

১০. ৫০০ ml ০.৫ M NaOH দ্রব্ণ মর্কে েত ml ০.১ M NaOH দ্রব্ণ প্রস্তুত েরা যায়? 

a. ৫০০০ ml 
b. ২৫০০ ml 
c. ১৩৫০ ml 
d. ২০০০ ml 

উত্তর: b. ২৫০০ ml 

ব্যাখ্যা: V1S1=V2S2 সূত্র বযবহার কদর, 

৫০০ ml × ০.৫ M = V2 × ০.১ M 

V2=
৫০ 0 ×০.৫

০.১
=

২৫০

০.১
= ২৫০০ ml। 

 

১১. মোন উপাদান েয়লার জনয সব্কচ্কয় ক্ষডতোরে? 

a. Nitrogen 
b. Silicon 
c. Sulphur 
d. Carbon 

উত্তর: c. Sulphur 

ব্যাখ্যা: কয়লায় সালফার র্থাকদল তা েহদের সেয় সালফার ডাই অক্সাইড (SO2) উৎপন্ন কদর,  া 
অযাশসড বৃষ্টির প্রধাে কারর্ এবাং পশরদবদের জেয অতযন্ত ক্ষশতকারক। 

 

১২. সেব্ায় ব্ন্ধকন (Covalent bond) ইকলেট্রনগুকলার জনয ডনকচ্র মোন উপাদানটি 
সব্িাডধে আের্িণ আকে? 

a. Ge 
b. Se 
c. Br 
d. As 



উত্তর: c. Br 

ব্যাখ্যা: প্রেত্ত অপেেগুদলার েদধয মরাশেে (Br) এর ইদলকট্রে আসক্রি সবদিদয় মবশে, কারর্ এটি 
একটি হযাদলাদজে এবাং এর আকার তভলোেূলকভাদব মোট। 

 

১৩. ডনকচ্র মোন পরোণুর d অরডব্টাকল ইকলেট্রন আকে? 

a. Ca 
b. Sc 
c. Ar 
d. K 

উত্তর: b. Sc 

ব্যাখ্যা: েযাক্রন্ডয়াে (Sc) এর ইদলকট্রে শবেযাস হদলা [Ar]3d14s2, তাই এর d অরশবটাদল ইদলকট্রে 
আদে। কযালশসয়াে (Ca) এবাং পটাশেয়াে (K) এর d অরশবটাদল ইদলকট্রে মেই, এবাং আিযে (Ar) 
একটি শেক্রিয় িযাস। 

 

১৪. ডনকচ্র মোনটি পারোণডব্ে ব্যাকসর ডনেটতে? 

a. ১×১০−৫ cm 
b. ১×১০−১০ cm 
c. ১×১০−১১ cm 
d. ১×১০−৮ cm 

উত্তর: d. ১×১০−৮ cm 

ব্যাখ্যা: একটি পরোর্রু বযাস সাধারর্ত অযাাংদরাে (10−10 m) বা েযাদোশেটার (10−9 m) পশরসদর 
র্থাদক। 1 cm=10−2 m। 

1×10−8 cm=1×10−10 m (1 অযাাংদরাে),  া পারোর্শবক বযাদসর সাধারর্ পশরসর। 

 

১৫. ডনকচ্র মোন আয়নটির আোর সব্কচ্কয় মোট? 

a. Be2+ 
b. Na+ 
c. Mg2+ 
d. Ca2+ 

উত্তর: a. Be2+ 



ব্যাখ্যা: একই প যায়ভভি কযাটায়েগুদলার েদধয িাজয  ত মবশে হয়, আকার তত মোট হয়। একই 
গ্রুদপর কযাটায়েগুদলার েদধয উপদরর শেদকর মেৌদলর আকার মোট হয়। Be2+ এর িাজয মবশে এবাং 
এটি প যায় সারর্ীর উপদরর শেদক অবক্রস্থত, তাই এর আকার সবদিদয় মোট। 

 

১৬. ডনকচ্র মোনটি ঋণাত্মে প্রব্াভে (negative catalyst)? 

a. SO3 
b. Glycerine 
c. SO2  
d. Na 

উত্তর: b. Glycerine 

ব্যাখ্যা: শিসাশরে একটি ঋর্াত্মক প্রভাবক,  া শকেু রাসায়শেক শবক্রিয়ার িশত কশেদয় মেয়। 

 

১৭. ডনম্নক্তলডখ্ত মোন গযাস photochemical মধায়াসার (smog) জনয দায়ী নয়? 

a. Hydrocarbon 
b. O3 
c. NO2 
d. CFC 

উত্তর: d. CFC 

ব্যাখ্যা: ফদটাকযাশেকযাল স্মি সৃষ্টির জেয োইদট্রাদজে ডাই অক্সাইড (NO2), হাইদরাকাবযে এবাং 
ওদজাে (O3) োয়ী। CFC (মলাদরাফু্লদরাকাবযে) ওদজাে স্তর ক্ষদয়র জেয োয়ী, শকন্তু সরাসশর 
ফদটাকযাশেকযাল স্মদির জেয েয়। 

 

১৮. দকুধ ডনকচ্র মোন disaccharide টি র্াকে? 

a. Sucrose 
b. Cellulose 
c. Lactose 
d. Maltose 

উত্তর: c. Lactose 

ব্যাখ্যা: েদুধ লযাকদটাজ োেক ডাইসযাকারাইড র্থাদক,  া িদুকাজ ও িযালাকদটাদজর সেন্বদয় িঠিত। 

 

 



১৯. ডনকচ্র মোনটি েে ডব্ক্তিয়াশীল ধাতয? 

a. Chromium 
b. Silver 
c. Platinum 
d. Gold 

উত্তর: d. Gold 

ব্যাখ্যা: মসাো (Gold) একটি অতযন্ত কে শবক্রিয়ােীল ধাতভ ,  া সহদজ জাশরত হয় ো বা অেযােয 
পোদর্থযর সাদর্থ শবক্রিয়া কদর ো। প্লাটিোেও কে শবক্রিয়ােীল, তদব মসাোর মিদয় মবশে। 

 

২০. তডড়ৎচ্যম্বেীয় ব্ণিালীকত (electromagnetic spectrum) ডনকচ্র মোনটির 
তরঙ্গদদেিয সব্কচ্কয় মব্ডশ? 

a. UV-ray 
b. X-ray 
c. TV-waves 
d. Infrared ray 

উত্তর: c. TV-waves 

ব্যাখ্যা: তশ়িৎিভম্বকীয় বর্যালীদত মরশডও তরঙ্গ ( ার েদধয টিশভ তরঙ্গ অন্তভভযি) এর তরঙ্গদেঘযয সবদিদয় 
মবশে। 

 

২১. ডনকচ্র মোন দ্রব্কণর pH সব্িাডধে? 

a. ০.০১ M HCl 

b. ০.০১ M HNO3 

c. ০.০১ M H2SO4  

d. ০.০১ M H2CO3  

উত্তর: d. ০.০১ M H2CO3 

ব্যাখ্যা: HCl, HNO3 এবাং H2SO4 হদলা েক্রিোলী অযাশসড, তাই এদের pH খ্বু কে হদব। H2CO3 

(কাবযশেক অযাশসড) একটি েবুযল অযাশসড, তাই এর pH তভলোেূলকভাদব মবশে হদব। 

 

 



২২. ডনকচ্র মোনটি উত্তপ্ত মলাহার উপক্তস্থডতকত অযাডসটিক্তলন দ্বারা উৎপাডদত হয়? 

a. Neoprene 
b. Ethane 
c. Cyclohexane 
d. Benzene 

উত্তর: d. Benzene 

ব্যাখ্যা: উত্তপ্ত মলাহার েদলর েধয শেদয় অযাশসটিক্রলে িযাস িালো করদল পক্রলোরাইদজেে শবক্রিয়ার 
োধযদে মবেক্রজে উৎপন্ন হয়। 

 

২৩. প্রডতক্তিয়ার অযাক্তিকভশন শক্তি ডনরধারকণ মোনটি োযিত সহায়ে হকব্? 

a. Concentration of reaction 
b. Nature of reactant 
c. Temperature 
d. Collision rate 

উত্তর: c. Temperature 

ব্যাখ্যা: তাপোত্রা বা়িাদল শবক্রিয়ক অর্ুগুদলার িশতেক্রি বাদ়ি, ফদল কা যকর সাংঘদষযর সাংখ্যা বাদ়ি 
এবাং অযাক্রক্টদভেে েক্রি অশতিে করার সম্ভাবো বাদ়ি। 

 

২৪. পৃডর্ব্ীর ভূত্বকে সব্কচ্কয় মব্ডশ পডরোকণ ডব্দযোন ধাতযটি হকলা- 

a. Cu 
b. Fe 
c. Na 
d. Al 

উত্তর: d. Al 

ব্যাখ্যা: পৃশর্থবীর ভূত্বদক সবদিদয় মবশে পশরোদর্ শবেযোে ধাতভ  হদলা অযালুশেশেয়াে (Al)। 

 

২৫. ০.১ M HCl দ্রব্ণ প্রস্তুকতর জনয েনেৃত HCl পডরোপ েরকত ব্যব্হৃত হয়? 

a. Wash bottle 
b. Measuring cylinder 
c. Volumetric flask 
d. Pipette 



উত্তর: d. Pipette 

ব্যাখ্যা: ঘেকৃত দ্রবর্ মর্থদক শেশেযষ্ট আয়তদের দ্রবর্ সঠিকভাদব পশরোপ করার জেয শপদপট 
(Pipette) বযবহার করা হয়। ভলুযদেট্রিক ফ্লাে দ্রবর্ প্রস্তুত করদত বযবহৃত হয়, শকন্তু পশরোদপর জেয 
শপদপট বা বুদরট মবশে শেভভয ল। 

 

জীব্ডব্জ্ঞান (Biology) 
 

১. ডনকচ্র মোনটিকত েুডড় সৃষ্টি (budding) হয়? 

a. Homie 
b. Hibiscus rosa-sinensis 
c. Rose 
d. Lemon 

উত্তর: a. Homie 

বযাখ্যা: এখ্াদে 'Homie' সম্ভবত 'Hydra' বা 'Yeast' এর ভভল বাোে। হাইরা এবাং ইদস্ট কুুঁ শ়ি সৃষ্টির 
োধযদে অদ ৌে প্রজেে হয়। প্রেত্ত অপেেগুদলার েদধয 'Homie'  শে 'Hydra' বা 'Yুুুুঁইস্ট' 
মবাঝায়, তাহদল এটি সঠিক। অেযর্থায়, প্রশ্নটি ত্রুটিপূর্য। 

 

২. মোনটি আডের্ পডরপােোরী (digesting) এনজাইে? 

a. Lipase 
b. Pepsin 
c. Lactase 
d. Isomaltase 

উত্তর: b. Pepsin 

বযাখ্যা: মপপশসে হদলা পাকস্থলীদত শেিঃসৃত একটি এেজাইে,  া আশেষ (দপ্রাটিে) পশরপাদক সাহা য 
কদর। লাইদপজ িশবয, লযাকদটজ লযাকদটাজ এবাং আইদসােদল্টজ েকয রা পশরপাককারী এেজাইে। 

 

৩. উডিদ দ্বারা মোন anion টি সব্কচ্কয় দ্রুত মশাডধত হয়? 

1. NO3
− 

2. HCO3
− 

3. SO4
−2 



4. OH−1 

উত্তর: a. NO3
− 

ব্যাখ্যা: উশিে িারা োইদট্রট আয়ে (NO3
−) সবদিদয় দ্রুত মোশষত হয়, কারর্ এটি উশিদের 

োইদট্রাদজে গ্রহদর্র প্রধাে রূপ। 

 

৪. মনোকটাডসকের ডভতকর ডব্সাি তরল পদাকর্ির নাে ডে? 

a. Hypnotoxin 
b. Toxin 
c. Hemocyanin 
d. Hemozoin 

উত্তর: a. Hypnotoxin 

ব্যাখ্যা: হাইরার শেদডাসাইট মকাদষর মভতদর র্থাকা মেোদটাশসদস্ট হাইপদোটশ্চক্সে োেক শবষাি তরল পোর্থয 
র্থাদক,  া শেকারদক অবে কদর। 

 

৫. োসফডড়াং এর রি েডণোর নাে ডে? 

a. Leukocyte 
b. Erythrocyte 
c. Thrombocyte 
d. Hemocyte 

উত্তর: d. Hemocyte 

ব্যাখ্যা: ঘাসফশ়িাং এর রি কশর্কাগুদলাদক শহদোসাইট (Hemocyte) বলা হয়। এদের রদি 
শহদোদিাশবে র্থাদক ো, তাই রি বর্যহীে। 

 

৬. কু্ষদ্রযকের মোন স্তকর পানপাত্র মসল পাওয়া মগকে? 

a. Serosa 
b. Muscularis mucosa 
c. Mucosa 
d. Submucosa 

উত্তর: c. Mucosa 

ব্যাখ্যা: কু্ষদ্রাদন্ত্রর শেউদকাসা স্তদর িবদলট মকাষ (পােপাত্র মসল) পাওয়া  ায়,  া মেষ্মা শেিঃসরর্ কদর। 



৭. রি হকলা- 

a. শকেুটা অম্লীয় 
b. শেরদপক্ষ 
c. সাোেয ক্ষারীয় 
d. েক্রিোলী ((Strongly) অম্লীয় 

উত্তর: c. সাোেয ক্ষারীয় 

ব্যাখ্যা: োেব রদির pH সাধারর্ত ৭.৩৫ মর্থদক ৭.৪৫ এর েদধয র্থাদক,  া সাোেয ক্ষারীয়। 

 

৮. মোকর্র মোর্ায় মিব্স চ্ি (krebs cycle) সাংেটিত হয়? 

a. Cytoplasm 
b. Ribosome 
c. Mitochondria 
d. Chloroplast 

উত্তর: c. Mitochondria 

ব্যাখ্যা: মিবস িি (বা সাইট্রিক অযাশসড িি) োইদটাকক্রিয়ার েযাট্রিদক্স সাংঘটিত হয়। 

 

৯. ক্তলভাকরর মোন মলাব্টি ডপত্তডর্ক্তলর সাকর্ সাংযুি র্াকে? 

a. Right lobe 
b. Quadrate lobe 
c. Left lobe 
d. Caudate lobe 

উত্তর: b. Quadrate lobe 

ব্যাখ্যা:  কৃদতর মকায়াদরট মলাবটি শপত্তর্থক্রলর সাদর্থ সাং ুি র্থাদক। 

 

১০. মোন পব্দডতকত Hydra লম্ব দরূত্ব অডতিে েকর? 

a. শডিবাক্রজ (sommersaulting) 
b. হাোগুশ়ি (looping) 
c. সুঁাতার (swimming) 
d. িাইশডাং (gliding) 

উত্তর: a. শডিবাক্রজ (sommersaulting) 



ব্যাখ্যা: হাইরা শডিবাক্রজ (somersaulting) পদ্ধশতর োধযদে লম্ব েরূত্ব অশতিে কদর। 

 

১১. মোন এনজাইে অগ্ন্যাশকয় নাই? 

a. Ptyalin 
b. Maltase 
c. Trypsin 
d. Amylase 

উত্তর: a. Ptyalin 

ব্যাখ্যা: টায়াক্রলে (Ptyalin) এেজাইে লালাগ্রশি মর্থদক শেিঃসৃত হয় এবাং মেতসার পশরপাদক সাহা য 
কদর। অগ্ন্যােদয় ট্রিপশসে, অযাোইদলজ, লাইদপজ ইতযাশে এেজাইে র্থাদক। 

 

১২. প্রাডণজগকতর ব্ৃহত্তে Phylum মোনটি? 

a. Arthropoda 
b. Porifera 
c. Mollusca 
d. Annelida 

উত্তর: a. Arthropoda 

ব্যাখ্যা: আদ য্াদপাডা (Arthropoda) হদলা প্রাশর্জিদতর বৃহত্তে পবয,  ার েদধয মপাকাোক়ি, 
োক়িসা, কুঁ াক়িা ইতযাশে অন্তভভযি। 

 

১৩. ভ্রূকণ মলাডহত েডণোসেূহ মোর্ায় বতডর হয়? 

a. র্থাইোস 
b. অগ্ন্যােয় 
c. প্লীহা 
d. অক্রস্থ েজ্জা 

উত্তর: c. প্লীহা 

ব্যাখ্যা: ভ্রূর্াবস্থায় মলাশহত রিকশর্কা প্রার্থশেকভাদব  কৃৎ ও প্লীহায় ততশর হয়। জদের পর অক্রস্থ 
েজ্জায় ততশর হয়। 

 

 



১৪. োনুকর্র মসাোটিে মোকর্ েয়টি অকটাকসাে র্াকে? 

a. ২৩ 
b. ২২ 
c. ৪৪ 
d. ৪৬ 

উত্তর: c. ৪৪ 

ব্যাখ্যা: োেুদষর মসাোটিক মকাদষ ৪৬টি মিাদোদজাে র্থাদক,  ার েদধয ৪৪টি (২২ মজা়িা) অদটাদসাে 
এবাং ২টি মসক্স মিাদোদজাে। 

 

১৫. শযাওলাগুকলার (algae) অকযৌন প্রজনন েনটি দ্বারা সম্পন্ন হয়? 

a. Rhizoid 
b. Fragmentation 
c. Tuber 
d. Spore 

উত্তর: d. Spore 

ব্যাখ্যা: েযাওলা (algae) মস্পার (spore) সৃষ্টির োধযদে অদ ৌে প্রজেে সম্পন্ন কদর। 
ফ্র্যািদেদন্টেেও একটি অদ ৌে প্রজেে পদ্ধশত, তদব মস্পার সৃষ্টি মবশে প্রিক্রলত। 

 

১৬. মোনটি ভাইরাস ব্ৃডিকত ব্াধা মদয়? 

a. Interferon 
b. Lactone 
c. Lysozyme 
d. Defensin 

উত্তর: a. Interferon 

ব্যাখ্যা: ইন্টারদফরে হদলা এক ধরদের মপ্রাটিে  া ভাইরাস সাংিশেত মকাষ মর্থদক শেিঃসৃত হয় এবাং 
অেযােয মকাষদক ভাইরাস সাংিের্ মর্থদক রক্ষা কদর। 

 

১৭. Alveolus মর্কে অক্সক্সকজন রকি ডেভাকব্ প্রকব্শ েকর? 

a. Osmosis 
b. Respiration 
c. Transpiration 



d. Diffusion 

উত্তর: d. Diffusion 

ব্যাখ্যা: অযালশভওলাস মর্থদক অশ্চক্সদজে বযাপে (Diffusion) প্রক্রিয়ায় রদি প্রদবে কদর, কারর্ 
অযালশভওলাদস অশ্চক্সদজদের আাংশেক িাপ রদি অশ্চক্সদজদের আাংশেক িাদপর মিদয় মবশে র্থাদক। 

 

১৮. মোনটি Exocrine িডি নয়? 

a. Thyroid gland 
b. Pancreas 
c. Liver 
d. Salivary gland 

উত্তর: a. Thyroid gland 

ব্যাখ্যা: র্থাইরদয়ড গ্রশি একটি অন্তিঃক্ষরা গ্রশি (endocrine gland),  া হরদোে সরাসশর রদি 
শেিঃসৃত কদর। অগ্ন্যােয়,  কৃৎ এবাং লালাগ্রশি বশহিঃক্ষরা গ্রশি। 

 

১৯. েে তাপোত্রায় সাংরক্ষণ েরা যায়? 

a. Bulb 
b. Seed 
c. Flower 
d. Rhizome 

উত্তর: b. Seed 

ব্যাখ্যা: বীজ (Seed) কে তাপোত্রায় সাংরক্ষর্ করা  ায়,  া তাদের অঙু্কদরােিে ক্ষেতা বজায় 
রাখ্দত সাহা য কদর। 

 

২০. প্রশ্বাস ব্ায়ুকত োব্িন িাই অক্সাইি (CO2) এর পডরোণ েত? 

a. ৫.২% 
b. ১৩.৭% 
c. ২০.০% 
d. ০.৪% 

উত্তর: d. ০.৪% 

ব্যাখ্যা: প্রোস বায়ুদত (শেিঃোস) কাবযে ডাই অক্সাইদডর পশরোর্ প্রায় ৪% বা ০.০৪% (আেেয বায়দুত 
০.০৩-০.০৪%)। এখ্াদে অপেে d. ০.৪% সবদিদয় কাোকাশে। 



২১. মোন হাকড়র সাকর্ মপডশ সাংযুি েকর? 

a. Myofibril 
b. Ligament 
c. Synovium 
d. Tendon 

উত্তর: d. Tendon 

ব্যাখ্যা: মটন্ডে (Tendon) মপশেদক হাদ়ির সাদর্থ সাং ুি কদর। ক্রলিাদেন্ট হা়িদক হাদ়ির সাদর্থ সাং ুি 
কদর। 

 

২২. মোন প্রটিন পাডনকত অদ্রব্ণীয়? 

a. িদটক্রলে (Glutelin) 
b. প্রটাশেে (Protamine) 
c. শহদস্টাে (Histone) 
d. অযালবুশেে (Albumin) 

উত্তর: a. িদটক্রলে (Glutelin) 

ব্যাখ্যা: িুদটক্রলে হদলা এক ধরদের মপ্রাটিে  া পাশেদত অদ্রবর্ীয়, শকন্তু েবুযল অযাশসড বা ক্ষাদর 
দ্রবর্ীয়। অযালবশুেে, মপ্রাটাশেে এবাং শহদস্টাে সাধারর্ত পাশেদত দ্রবর্ীয়। 

 

২৩. েত্রাকের মোর্ প্রাচ্ীকরর প্রধান উপাদান মোনটি? 

a. Chitin 
b. Cellulose 
c. Glycogen 
d. Starch 

উত্তর: a. Chitin 

ব্যাখ্যা: েত্রাদকর মকাষ প্রািীর েূলত কাইটিে িারা িঠিত। উশিদের মকাষ প্রািীর মসলুদলাজ িারা 
িঠিত। 

 

২৪. োর্ার র্ুক্তলকত েয়টি হাড় রকয়কে? 

a. ২৩ 
b. ৩৩ 
c. ২৯ 



d. ১৭ 

উত্তর: c. ২৯ 

ব্যাখ্যা: োর্থার খ্ুক্রলদত মোট ২৯টি হা়ি র্থাদক,  ার েদধয ৮টি মিশেয়াল হা়ি, ১৪টি মফশসয়াল হা়ি, ৬টি 
কাদের অক্রস্থ এবাং ১টি হাইওদয়ড অক্রস্থ। 

 

২৫. মোনটি attenuated টিো? 

a. Dephtheria vaccine 
b. BCG vaccine 
c. Hepatitis B vaccine 
d. Tetanus vaccine 

উত্তর: b. BCG vaccine 

ব্যাখ্যা: BCG (Bacillus Calmette-Guérin) টিকা একটি অযাদটেুদয়দটড (েবুযলীকৃত) জীবন্ত টিকা, 
 া  ক্ষ্মা মরাদির শবরুদদ্ধ বযবহৃত হয়। 

 

২৬. মোন মোর্ েযাকিাকফজ (macrophages) রূপান্তডরত হয়? 

a. Eosinophil 
b. Monocyte 
c. Basophil 
d. Lymphocyte 

উত্তর: b. Monocyte 

ব্যাখ্যা: েদোসাইট হদলা এক ধরদের মেত রিকশর্কা,  া টিসুযদত প্রদবে কদর েযাদিাদফদজ 
রূপান্তশরত হয়। 

 

২৭. মিার্ হরকোন মোর্ায় বতডর হয়? 

a. Thalamus 
b. Hypothalamus 
c. Adrenal gland 
d. Pituitary gland 

উত্তর: d. Pituitary gland 

ব্যাখ্যা: মগ্রার্থ হরদোে (GH) শপটভইটাশর গ্রশির অগ্রভাি মর্থদক শেিঃসৃত হয়। 



২৮. ডনকচ্র মোনটি ফসকফাক্তলডপি (Phospholipid)? 

a. শকউটিে (Cutin) 
b. টারশপে (Terpene) 
c. সুদবশরে (Suberin) 
d. মলশসশর্থে (Lecithin) 

উত্তর: d. মলশসশর্থে (Lecithin) 

ব্যাখ্যা: মলশসশর্থে হদলা একটি সাধারর্ ফসদফাক্রলশপড,  া মকাষ পেয ার একটি গুরুত্বপূর্য উপাোে। 

 

২৯. মোন প্রযুক্তিকত ইনসুক্তলন বতডর েরা হয়? 

a. টিসুয কালিার (Tissue culture) 
b. এক্সপ্লান্ট কালিার (Explant culture) 
c. শরকশম্বদেট শডএেএ মটকদোলক্রজ (Recombinant DNA technology) 
d. েযাদো মটকদোলক্রজ (Nano technology) 

উত্তর: c. শরকশম্বদেট শডএেএ মটকদোলক্রজ (Recombinant DNA technology) 

ব্যাখ্যা: শরকশম্বদেন্ট শডএেএ মটকদোলক্রজ বযবহার কদর মজদেটিকযাক্রল েশডফাইড বযাকদটশরয়া বা ইস্ট 
মর্থদক োেব ইেসুক্রলে ততশর করা হয়। 

 

৩০. Golgi complex মোনটি সাংকের্ণ (synthesis) েকর না? 

a. Sperm 
b. Ribosome 
c. Lysosome 
d. Enzyme 

উত্তর: b. Ribosome 

ব্যাখ্যা: িলশি কেদপ্লক্স লাইদসাদসাে, এেজাইে এবাং শুিার্ুর অযাদিাদসাে িঠদে ভূশেকা পালে 
কদর, শকন্তু রাইদবাদসাে সাংদেষর্ কদর ো। রাইদবাদসাে শেউশলওলাস এবাং সাইদটাপ্লাজদে সাংদেশষত 
হয়। 

 

 

 

 



ইাংকরক্তজ (English) 
 

১. Which pair of words is synonymous? 

a. Clutter and Consistent 
b. Acclimatize and Accustom 
c. Apatheid and Apprehend 
d. Philanthropic and Pessimistic 

উত্তর: b. Acclimatize and Accustom 

ব্যাখ্যা: ‘Acclimatize’ এবাং ‘Accustom’ উভয় েদের অর্থয হদলা মকাদো েতভে পশরদবে বা 
পশরক্রস্থশতর সাদর্থ োশেদয় মেওয়া বা অভযস্ত হওয়া। 

 

২. Fill up the blank with appropriate word. I am glad ___ your glorious 
result in the examination. 

a. of 
b. for 
c. at 
d. to 

উত্তর: c. at 

ব্যাখ্যা: ‘Glad at’ মকাদো শকেুদত আেশ্চিত হওয়া মবাঝায়। ম েে: I am glad at your success. 

 

৩. Which one of the following is antonym of ‘Laud’? 

a. Adhore 
b. Inept 
c. Latch 
d. Abhor 

উত্তর: d. Abhor 

ব্যাখ্যা: ‘Laud’ অর্থয প্রোংসা করা বা স্তুশত করা। ‘Abhor’ অর্থয ঘৃর্া করা বা তীর অপেি করা। 
‘Adhore’ একটি ভভল বাোে, সম্ভবত ‘Adore’ মবাঝাদো হদয়দে,  ার অর্থয পূজা করা বা খ্ুব পেি 
করা। 

 



৪. Masculine gender for “bee” is —. 

a. Drake 
b. Dam 
c. Drone 
d. Doe 

উত্তর: c. Drone 

ব্যাখ্যা: ‘Bee’ (মেৌোশে) এর পুাংক্রলঙ্গ হদলা ‘Drone’। ‘Drake’ হদলা হুঁ াদসর পাুংক্রলঙ্গ, ‘Dam’ হদলা 
মভ়িার স্ত্রীক্রলঙ্গ, এবাং ‘Doe’ হদলা হশরর্ীর স্ত্রীক্রলঙ্গ। 

 

৫. Antonym of ‘bizarre’ is —. 

a. Flexible 
b. Horrible 
c. Messy 
d. Normal 

উত্তর: d. Normal 

ব্যাখ্যা: ‘Bizarre’ অর্থয অিুত বা অস্বাভাশবক। এর শবপরীত েে হদলা ‘Normal’ (সাধারর্)। 

 

৬. Choose the correct spelling 

a. Soverenity 
b. Sovereignty 
c. Sovereinty 
d. Sovereignty 

উত্তর: d. Sovereignty 

ব্যাখ্যা: সঠিক বাোে হদলা ‘Sovereignty’। 

 

৭. Choose the correct words to fill up the blank of sentence “I have not 
heard from him ___” 

a. since long 
b. for a long time 
c. for long 
d. long since 



উত্তর: b. for a long time 

ব্যাখ্যা: ‘For a long time’ একটি প্রিক্রলত মফ্র্জ  া েীঘয সেয় ধদর মকাদো শকেু ো ঘটাদক মবাঝায়। 
‘Long since’ সাধারর্ত বাদকযর মেদষ বযবহৃত হয় ো। 

 

৮. Choose the correct sentence 

a. You must cut off your expenditure 
b. You must cut down your expenditure 
c. You must cut up your expenditure 
d. You must cut out your expenditure 

উত্তর: b. You must cut down your expenditure 

ব্যাখ্যা: ‘Cut down’ অর্থয খ্রি কোদো। ‘Cut off’ অর্থয শবশ্চিন্ন করা, ‘cut up’ অর্থয টভকদরা করা, 
এবাং ‘cut out’ অর্থয বাে মেওয়া। 

 

৯. Are you an early riser? Here “early” is: 

a. Adverb 
b. Verb 
c. Noun 
d. Adjective 

উত্তর: Adjective  

ব্যাখ্যা: এই বাদকয 'early' েেটি 'riser' (একজে বযক্রি শ শে ওদঠে) োেক Noun-মক বর্যো 
করদে, তাই এটি একটি Adjective। 

 

১০. Fill up the blank with appropriate option “___ the word in 
dictionary” 

a. look over 
b. look after 
c. look up 
d. look to 

উত্তর: c. look up 

ব্যাখ্যা: ‘Look up’ অর্থয অশভধাদে মকাদো েে খ্ুুঁদজ মবর করা। ‘Look over’ অর্থয দ্রুত মিাখ্ বুলাদো, 
‘look after’ অর্থয  ত্ন মেওয়া, এবাং ‘look to’ অর্থয শেভয র করা। 



১১. Fill up the blank with appropriate word: A good teacher discovers 
the treasure hidden ___ each student. 

a. inside 
b. in 
c. within 
d. with 

উত্তর: c. within 

ব্যাখ্যা: ‘Within’ অর্থয মকাদো শকেুর মভতদর বা েদধয,  া এখ্াদে ‘প্রশতটি শেক্ষার্থীর েদধয লকুাদো 
প্রশতভা’ মবাঝাদত সবদিদয় উপ ুি। ‘Inside’ সাধারর্ত মভৌত স্থাদের জেয বযবহৃত হয়। 

 

১২. Choose the correct spelling: 

a. Entreprenor 
b. Entrepreneor 
c. Entrepreneur 
d. Enterpreneur 

উত্তর: c. Entrepreneur 

ব্যাখ্যা: সঠিক বাোে হদলা ‘Entrepreneur’। 

 

১৩. The correct passive voice of the sentence ‘who taught you 
grammar?’ is 

a. By whom you taught grammar? 
b. By whom grammar was taught you? 
c. By whom was you taught grammar? 
d. By whom were you taught grammar? 

উত্তর: d. By whom were you taught grammar? 

ব্যাখ্যা: ‘Who’ িারা প্রশ্ন করা Active voice মক Passive করার সেয় ‘By whom’ শেদয় শুরু হয়। 
এখ্াদে ‘you’ কেয হওয়ায় ‘were you taught’ হদব। 

 

১৪. Synonym of ‘unwavering’ is- 

a. Unreliable 
b. Steady 



c. Urgent 
d. Ensure 

উত্তর: b. Steady 

ব্যাখ্যা: ‘Unwavering’ অর্থয অশবিল বা েঢৃ়। এর সোর্থযক েে হদলা ‘Steady’ (ক্রস্থর বা অশবিল)। 

 

১৫. Which of the following sentences is the present perfect tense of “I 
have just seen Mahia”? 

a. I see mahia now. 
b. I saw Mahia just now. 
c. I have just saw Mahia. 
d. I just saw Mahia. 

উত্তর: (প্রশ্নটি ত্রুটিপূর্য) 

ব্যাখ্যা: প্রশ্নটি শেদজই Present Perfect Tense এ আদে (“I have just seen Mahia”)। তাই এর 
Present Perfect Tense রূপ জােদত িাওয়াটা অর্থযহীে।  শে এটি অেয মকাদো Tense-এ রূপান্তর 
করদত বলা হদতা, তাহদল প্রশ্নটি সঠিক হদতা। প্রেত্ত অপেে c. “I have just saw Mahia” 
বযাকরর্িতভাদব ভভল, কারর্ ‘saw’ হদলা Past Simple, Past Participle েয়। সঠিক Past 
Participle হদলা ‘seen’। 

 

সাধারণ জ্ঞান (General Knowledge) 
 

১. ব্াাংলাকদকশ েকব্ প্রর্ে জাতীয় সাংসদ ডনব্িাচ্ন অনুক্তিত হয়? 

a. ৬ এক্রপ্রল ১৯৭৩ 
b. ৭ োিয  ১৯৭৩ 
c. ২৮ মফব্রুয়ারী ১৯৭৩ 
d. ১৯ এক্রপ্রল ১৯৭৩ 

উত্তর: b. ৭ োিয  ১৯৭৩ 

ব্যাখ্যা: স্বাধীে বাাংলাদেদে প্রর্থে জাতীয় সাংসে শেবযািে ১৯৭৩ সাদলর ৭ োিয  অেুক্রিত হয়। 

 

 



২. এেোত্র ডব্কদডশ ডযডন েুক্তিকযািাকদর সাহাযয ব্ীরপ্রতীে উপাডধ মপকয়কেন? 

a. উইক্রলয়াে ওডারলযান্ড 
b. আদে োলদরা 
c. বশবোংকর 
d. মডশভড োক্রলে 

উত্তর: a. উইক্রলয়াে ওডারলযান্ড 

ব্যাখ্যা: ডাি-অদরক্রলয়াে োিশরক উইক্রলয়াে এ. এস. ওডারলযান্ড একোত্র শবদেশে শ শে েুক্রি ুদদ্ধ 
অবোদের জেয 'বীরপ্রতীক' মখ্তাব মপদয়দেে। 

 

৩. েুক্তিযুিোকল পাডেস্তানী জাহাকজর উপর েুক্তিকযািাকদর অডভযাকনর নাে েী ডেল? 

a. অপাদরেে জযাকপট 
b. অপাদরেে মেঘেতূ 
c. অপাদরেে এভশোং লাইট 
d. অপাদরেে সািযলাইট 

উত্তর: a. অপাদরেে জযাকপট 

ব্যাখ্যা: ১৯৭১ সাদলর ১৫ আিস্ট রাদত পশরিাক্রলত 'অপাদরেে জযাকপট' শেল পাশকস্তােী মেৌবাশহেীর 
জাহাজ ও বির স্থাপোর উপর েুক্রিদ াদ্ধাদের একটি সফল অশভ াে। 

 

৪. রাজশাহী ডব্শ্বডব্দযালকয়র ভাস্কযি “সাব্াশ ব্াাংলাকদশ” এর ভাস্কর মে? 

a. েৃর্াল হক 
b. রুপে রায় 
c. েদভরা আহদেে 
d. শেতভে কুণু্ড 

উত্তর: a. েৃর্াল হক 

ব্যাখ্যা: রাজোহী শবেশবেযালদয়র 'সাবাে বাাংলাদেে' ভাে যটির স্থপশত হদলে েৃর্াল হক। 

 

৫. ‘সাভার জাতীয় স্মৃডতকসৌধ’- এর স্থপডত মে? 

a. তসয়ে োইেুল মহাদসে 
b. োজাহারুল ইসলাে 
c. েৃর্াল হক 
d. আবেরু রাজ্জাক 



উত্তর: a. তসয়ে োইেুল মহাদসে 

ব্যাখ্যা: সাভাদরর জাতীয় স্মৃশতদসৌদধর স্থপশত হদলে তসয়ে োইেুল মহাদসে। 

 

৬. মোন মদশ প্রর্ে ব্াাংলাকদশকে স্বীেৃডত মদয়? 

a. মেপাল 
b. ভভটাে 
c.  ুিরাষ্ট্র 
d. ভারত 

উত্তর: b. ভভটাে 

ব্যাখ্যা: ভভটাে ৬ শডদসম্বর ১৯৭১ সাদল বাাংলাদেেদক প্রর্থে স্বীকৃশত মেয়। একই শেদে ভারতও স্বীকৃশত 
মেয়। 

 

৭. েুক্তিযুকের সেয় ১০ নাং মসির মোনটি ডেল? 

a. টাঙ্গাইল – েয়েেশসাংহ 
b. রাংপুর – ঠাকুরিুঁাও 
c. মেৌ – কোদন্ডা 
d. (অপেে অসম্পূর্য) 

উত্তর: c. মেৌ – কোদন্ডা 

ব্যাখ্যা: েুক্রি ুদদ্ধর সেয় ১০ োং মসক্টর শেল মেৌ-কোদন্ডাদের জেয শেধযাশরত। 

 

৮. ইউকনকস্কা মোন তাডরকখ্ ২১ মফব্রুয়ারীকে আন্তজিাডতে োতৃভার্া ডদব্স ডহকসকব্ 
স্বীেৃডত মদয়? 

a. ২১ মফব্রুয়ারী ২০০৪ 
b. ১৭ েদভম্বর ১৯৯৯ 
c. ২২ মসদেম্বর ১৯৯৮ 
d. ২৬ োিয  ১৯৯৭ 

উত্তর: b. ১৭ েদভম্বর ১৯৯৯ 

ব্যাখ্যা: ইউদেদো ১৯৯৯ সাদলর ১৭ েদভম্বর ২১ মফব্রুয়ারীদক আন্তজযাশতক োতৃভাষা শেবস শহদসদব 
স্বীকৃশত মেয়। 

 



৯. পদ্মা মসতযর বদেিয েত? 

a. ৬.০০ শকদলাশেটার 
b. ৫.৯৫ শকদলাশেটার 
c. ৬.১৫ শকদলাশেটার 
d. ৬.৪০ শকদলাশেটার 

উত্তর: c. ৬.১৫ শকদলাশেটার 

ব্যাখ্যা: পদ্মা মসতভর তেঘযয ৬.১৫ শকদলাশেটার। 

 

১০. স্বাধীনতার পর েুক্তিযুকের প্রর্ে স্থাপতয মোনটি? 

a. মোদের িরব 
b. অপরাদজয় বাাংলা 
c. সাবাে বাাংলাদেে 
d. জাগ্রত মিৌরঙ্গী 

উত্তর: d. জাগ্রত মিৌরঙ্গী 

ব্যাখ্যা: স্বাধীেতার পর শেশেযত প্রর্থে ভাে য হদলা 'জাগ্রত মিৌরঙ্গী',  া িাজীপুদরর জয়দেবপুদর 
অবক্রস্থত। 

 


